
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΤΥΦΛΟΥ (Ιω. 9, 1-38) 

25/05/2025 

 

Διαβαίνοντας ο Χριστός στο μέσον της πόλεως Ιερουσαλήμ μάς φέρνει ενώπιον 

ενός ανθρώπου που είχε γεννηθεί τυφλός. Η θεραπεία του τυφλού δεν είναι μόνον μια 

αφήγηση θαυματουργίας, αλλά μία βαθιά θεολογική μαρτυρία για τη σταδιακή 

φανέρωση του Χριστού στον άνθρωπο και την πνευματική πορεία του ανθρώπου προς 

την πλήρη θεογνωσία. Το Ευαγγέλιο αυτό μάς διδάσκει ότι η πίστη δεν είναι στατική, 

αλλά μια δυναμική σχέση που αναπτύσσεται μέσα από εμπειρίες, συναντήσεις και 

αγώνες . 

Όταν ο Ιησούς συνάντησε τον εκ γενετής τυφλό, οι μαθητές τον ρώτησαν: 

«Ραββί, τίς ήμαρτεν, οὗτος ἢ οἱ γονεῖς αὐτοῦ;». Ο Κύριος απαντά: «Οὔτε οὗτος ἥμαρτεν 

οὔτε οἱ γονεῖς αὐτοῦ, ἀλλ' ἵνα φανερωθῇ τὰ ἔργα τοῦ Θεοῦ ἐν αὐτῷ». Ο Χριστός 

απαντώντας στο ερώτημα δείχνει μια άλλη προοπτική, δίνει με την παρουσία του μέσα 

στην ιστορία μια άλλη διάταση, μια άλλη αιτία, λογικοποιεί, δηλαδή δίνει λόγο στον 

πόνο, στη θλίψη ακόμα και στο θάνατο. Προχωρεί στη θεραπεία με έναν τρόπο απλό 

και ταπεινό θυμίζοντας στιγμές της δημιουργίας του ανθρώπου που διαβάζουμε στο 

πρώτο κεφάλαιο της Γένεσις. Πλάθει τον πηλό «ἐποίησεν πηλὸν καὶ ἐπέχρισεν τὸν 

πηλὸν ἐπὶ τοὺς ὀφθαλμούς...» και είναι σαν να ξαναρχίζει την δημιουργία για δεύτερη 

φορά, για να διορθωθεί η παρέκκλιση και να ιαθεί η πάσχουσα ανθρώπινη φύση. 

Η αρχή της πνευματικής ζωής συντελείται μέσα στον χώρο της γνώσης και 

εμπειρίας, είτε εξ ακοής που είναι το έναυσμα για να αρχίζει να πιστεύει ο άνθρωπος, 

είτε εμπειρίας, αναπτύσσοντας προσωπική σχέση μετά του Θεού! Στον τυφλό 

συντελείται μία εσωτερική μεταστροφή όντας αυτήκοος “μάρτυς” του Θεανθρώπου 

Λόγου, «τὰ ῥήματα ἃ ἐγὼ λαλῶ ὑμῖν, πνεῦμά ἐστι καὶ ζωή ἐστιν» (Ιω. 6, 63) εκεί ο Λόγος 

γεννά την πεποίθηση και την εμπιστοσύνη σ’ Αυτόν. Ο τυφλός πιστεύει και υπακούει 

στο κέλευσμα του Χρίστου να πληθεί στη κολυμβήθρα του Σιλωάμ «Ὕπαγε νίψαι εἰς 

τὴν κολυμβήθραν τοῦ Σιλωάμ». Όπως λεει ο Απόστολος Πάυλος «Ἔστι δε πίστις 

ἐλπιζομένων ὑπόστασις, πραγμάτων ἔλεγχος οὐ βλεπομένων» (Εβρ. 11, 1) είναι 

πεποίθηση για πράγματα τα οποία ελπίζουμε και βεβαιότητα για πράγματα τα οποία 

δεν βλέπουμε. Στοιχεία τα οποία περιγράφουν υπαρξιακά την συνθήκη του εκ γενετή 

τυφλού. Ενός ανθρώπου που μεγάλωσε με την ελπίδα ότι θα ακουστεί κάτι που θα 

αλλάξει στη ζωή του το σκοτάδι της επόμενης ημέρας. 

Η πρώτη αντίδραση του τυφλού, όταν ερωτάται ποιος τον θεράπευσε, είναι: 

«ἄνθρωπος λεγόμενος Ἰησοῦς». Δεν γνωρίζει τίποτε άλλο. Βιώνει την θεραπεία, αλλά 

ακόμα δεν έχει αναγνωρίσει την αληθινή ταυτότητα του Ευεργέτη του. Όταν οι 

Φαρισαίοι προσπαθούν να τον εκφοβίσουν, εκείνος με θάρρος ομολογεί: «Προφήτης 

ἐστίν». Δεν διστάζει. Έχει αναγνωρίσει στον Ιησού κάτι περισσότερο από έναν κοινό 

άνθρωπο. Βλέπει σε Αυτόν κάποιον που φέρει λόγο Θεού, που ενεργεί με εξουσία 

θεϊκή. Έναν Προφήτη. Η αναγνώριση του Ιησού ως προφήτη είναι ένα κρίσιμο βήμα, 

σημαίνει ότι ο άνθρωπος πλέον ακούει, δέχεται τον θείο λόγο και αναζητεί κάτι 

βαθύτερο. Δεν αρκείται σε εξωτερικά θαύματα, αλλά επιθυμεί να γνωρίσει το πρόσωπο 

πίσω από αυτά. 



Η κορύφωση έρχεται όταν ο Ιησούς, αφού πληροφορείται ότι τον απέβαλαν οι 

Φαρισαίοι, τον ξαναβρίσκει, και ο πρώην τυφλός που γνωρίζει την φωνή του 

“Ποιμένα” «καὶ τὰ πρόβατα τῆς φωνῆς αὐτοῦ ἀκούει…» (Ιω. 10, 3) και τον ακούει να 

ρωτά: «Σὺ πιστεύεις εἰς τὸν Υἱὸν τοῦ Θεοῦ;» Και εκείνος απαντά με ταπεινή ειλικρίνεια: 

«Καὶ τίς ἐστι, Κύριε, ἵνα πιστεύσω εἰς αὐτόν;» Και ο Χριστός αποκαλύπτεται πλήρως: 

«καὶ ἑώρακας αὐτὸν καὶ ὁ λαλῶν μετὰ σοῦ ἐκεῖνός ἐστι». Τότε ο πρώην τυφλός λέει: 

«Πιστεύω, Κύριε», και προσκυνά. Η κυριότερη αλλαγή που επέρχεται με τη συνάντηση 

με τον Χριστό είναι η ενεργοποίηση της σχέσης με το Πρόσωπο Του για να 

ανακαινιστεί και μεταμορφωθεί ό άνθρωπος να αγιάσει ή να χριστοποιηθεί κατά την 

έκφραση Νικολάου Καβάσιλα. 

Ο Χριστός σώζει με αυτό που είναι, δε σώζει επειδή θαυματοποιεί, σημεία δίνει, 

για να καταλάβουμε αυτό που είναι. «Είναι το παν, είναι η πηγή της ζωής, είναι το άκρον 

των εφετών, είναι το παν», λέει ο Άγιος Πορφύριος, ένας ακόμα τυφλός που είδε το 

Φως σε νεαρή ηλικία. Ο Χριστός είναι σημαντικός όχι γιατί είναι ένα πρόσωπο που 

χώρισε με την ζωή Του την ιστορία του κόσμου σε π.Χ και μ.Χ αλλά γιατί μου 

απευθύνεται προσωπικά, μου προτείνει ένα λόγο ύπαρξης, το Ίδιο το Σώμα Του και το 

Αίμα Του, μια πρόταση εμπιστοσύνης σε κάποιον που μπορεί να Του μοιάσει. Αρκεί 

λίγο φιλότιμο όπως έλεγε ο Άγιος Παίσιος για να διακρίνουμε και εμείς τα στάδια από 

τη θεραπεία, στην αναγνώριση και τέλος στη λατρεία. 

Αδελφοί, το θαύμα αυτό δεν ανήκει μόνο στο παρελθόν. Είναι και δική μας 

ιστορία. Όλοι ξεκινούμε πνευματικά “τυφλοί”. Μέσα από δοκιμασίες, ερωτήματα, 

ακόμη και πόνο, αναζητούμε τον Χριστό. Τον αναγνωρίζουμε πρώτα ως ιστορικό 

πρόσωπο, ως διδάσκαλο. Σταδιακά, διακρίνουμε σε Αυτόν το θεϊκό φως, την 

προφητική φωνή. Και όταν τελικά η καρδιά μας συντρίβεται και καθαρίζεται, τότε το 

μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας είναι θύρα αποκάλυψης πηγή Θεογνωσία όπως λέει ο 

Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής και τότε ο άνθρωπος βλέπει το Φως το Αληθινό και με 

τη βιωτή του το φανερώνει. Και αν δε καταφέρνουμε να αντιφεγγίσει το Φως στο 

σκοτάδι μας, τουλάχιστον να μη πούμε ότι δεν υπάρχει. 
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